



『百千万工程』三年初见成效

A特8

责编 梁克毅 / 美编 张江 / 校对 朱文婷
2025年12月22日 / 星期一

韶关风采楼



蓝天白云下的韶关主城区 李宇强 摄

睦邻服务暖人心 特色产业促发展

新型城镇化步伐稳，改革动能持续进发

历经三年拼搏，韶关市“百县千镇万村高质量发展工程”交出亮眼答卷，实现县域经济、城乡面貌、改革活力的全方位跃升，“三年初见成效”可感可及、成色十足。

县域经济“筋骨”持续强健。33个产业入选《广东省县域特色产业集群目录》，数量位居全省第二，南雄绿色植保园、翁源创新原料药科技产业园等集聚发展，莞韶产业转移合作园入选工信部典型案例。规划建设“一带五环”高质量发展区，连续两年全市接待游客、旅游收入均保持两位数增长。以“一清单两图两表”为抓手，建强用好强镇富村公司、乡村振兴车间，镇村近三年新增1042个超500万元入库纳统产业项目，2024年全市行政村集体经营性收入平均达到76.48万元、同比增长23.75%。

新型城镇化建设“步伐”稳健。城镇化率从2022年的58.54%提升至2024年的60.18%，新增城镇就业超6万人；2023年以来，新建、改扩建中小学和幼儿园67所，新增公办学位4.22万个，连续四年在省教育责任评价中获粤东粤西粤北第一名，全市义务教育公办学位占比达96%、排全省前列；8个县域医共体全部达到省定紧密型标准，民生保障有力度有温度。

镇村面貌实现“华丽蝶变”。高质量推进典型镇村培育，5个镇、27个村上榜全省乡村振兴示范镇村创建名单，居全省第一。建设“广府原乡”环珠玑等农房风貌管控示范带10条，整治提升省际边界入省通道30条，乡村绿化累计植树280多万株，59个高速出入口全面绿化品质提升，农村生活污水处理设施基本实现全覆盖。

改革创新“动能”持续进发。曲江大塘全域土地综合整治项目获农发行首笔8.72亿元贷款，创全省全域土地整贷款单笔最高纪录。始兴顿岗、武江江湾、南雄珠玑等未来社区率先交付使用，走在全省前列。乐昌北乡、乳源东坪镇雕子塘等24个整镇整村乡村运营试点成效显著。创新推行“睦邻制”，为群众提供“微服务”6.84万次。

这份亮眼答卷的背后，是韶关碰到困难问题“不能说不行、要说怎么办”的决心，是干部群众“一天当作两天用、三年事情两年干”的拼劲。面向未来，韶关正以更大力度激发县镇村发展活力，为全省“百千万工程”作出更大积极贡献、提供更多“韶关经验”。

文/羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 钟敏霞
图/资料图(除署名外)

- ① 董塘镇美丽入口通道
- ② 南华寺景观
- ③ 改造后的桂头镇风度书房
- ④ 建设后的长江镇船厂背停车场，加装了太阳能发电设施



建设后的董塘镇广场、篮球场、圩镇客厅、美食街



改造后的韶关北乡镇民宿



改造后的城口镇红军街



韶关百年东街夜色迷人